

波蘭概觀

一 歷史及自然環境

波蘭民族屬西方斯拉夫系，居於維斯杜拉河、奧德河與瓦塔河流域。十世紀末形成王國，十五世紀以後，文化日趨發達。其後王權不振，經濟日趨衰落。一七七二、一七九三及一七九五年，曾被普魯士、奧地利及帝俄三次瓜分。十九世紀中受拿破崙普法戰爭之惠，波蘭王國曾在俄皇統治下復活，但爲期僅十五年，一八三一年又滅於俄。一八六五年起義失敗，直至一九一四年仍在帝俄、普魯士及奧地利分割狀態之下。第一次世界大戰結束後，始恢復獨立，成爲共和國。第二次大戰期中，德俄瓜分波蘭。大戰結束後復國，成爲蘇俄附庸之一，并將其東部即寇松線以東地方（一八萬九三七平方公里）割與蘇俄，而將舊德領奧德、尼斯河以東地方（一〇萬九七三平方公里）即德國之但澤市、東普魯士之一部、西利西亞及波美拉尼亞等地割與波蘭，以爲補償。現波蘭全國面積三一萬七三〇平方公里。一九六〇年十二月份人口普查結果，共計二九七三萬一〇〇〇人。

割與波蘭之德國領土內，原居德人全部被迫遷往德國。而割與蘇俄之波蘭領土內，其原居波人則全部被迫遷往被驅逐之德人居住

地。故現今境內民族較爲單純（雖尚有猶太人、烏克蘭人、白俄羅斯人及德國人，但爲數甚少），幾全部用波蘭語，信奉天主教。

波蘭可耕之地佔全國面積二分之一，草地及牧場佔十分之一，林地佔四分之一。主要農業區在波蘭中部冰積平原及南部河谷地帶。主要作物爲黑麥，其次爲馬鈴薯等。

最重要之礦產爲西利西亞煤田區所產之煤，其中百分之二十適於煉焦用。樂斯拉夫西南方之塞克勒所產煤亦可煉焦。尼斯河之右岸產褐炭。二次大戰前波蘭產量最富之石油區（卓何比茲—布利斯勞）已割與蘇俄。現在產油之地在塔努夫東南方之雅斯洛。鐵礦不多，產於華沙南方之產斯托科與開耳策兩地。

波蘭重工業所需原料，大部依賴輸入。紡織工業所需原料亦需輸入。羅茲爲最大的紡織工業中心，其他工業亦極發達。造船工業以格但斯克、格地尼亞、斯德丁三地最盛。

二 抗德之戰

第二次大戰期間，波蘭受害極烈，死亡達六百萬人，佔其人口四分之一。但其中百分之八十並非戰死，而係在德軍佔領下被殺。實際上大半死於強制收容所與牢獄之中。一九四四年一月，華沙市

民起而抵抗德軍，血戰達六十三日（一說五十五日），激怒希特勒下令全部毀滅華沙。結果華沙市民敗於機械化之德軍，二十二萬人死亡，華沙幾全成廢墟。現今華沙市街兩旁建築物上，到處嵌有小石塊，上刻死者姓名、年月，此即在死者被殺現場樹立之小型紀念碑。街頭常見在此等小型紀念碑旁供有鮮花、燈燭，老年婦人俯首跪地，默畫十字，近旁即聚有男、女、兒童圍觀。紀念碑多至不可勝數，而殘垣斷壁以及纍纍彈痕，仍隨處可見。波蘭人爲使被毀之建築復舊，曾投入大量金錢、資材與人力。華沙更有完全恢復舊觀之「老街」，以維持其古香古色。

波蘭人之熱情近於頑固，在戰爭中其抵抗之激烈與身受之慘痛，實非其他東歐國家所能比擬。迄今波蘭所拍製之電影，仍多以抗德戰爭爲內容。波蘭人明知其力不敵德軍，且一人抵抗其同一地區人民均須連坐，但彼等仍此仆彼起，不知有所畏懼。日本電影導演羽仁進曾向波蘭著名電影「地下水道」之原作者小說家斯塔維因斯基叩詢其原因，其回答僅爲：「德意志是我們的敵人，不僅我們這一代，從我們的父親乃至祖父的時代就是我們的敵人！」

三 波俄之間

儘管蘇俄共產黨宣傳彼等曾解放波蘭，惟事實并不如此。按當時波蘭抗德戰爭，本以倫敦之波蘭流亡政府及亡命蘇俄之波共與參加統一戰線的社會黨人及農民黨左派份子所組成之「波蘭愛國者聯盟」爲二大中心。前者所指揮者爲與英國有連絡之舊軍，後者也有一半波蘭人抱此見解，另一半則以爲史達林格勒之戰後，其與蘇俄協力的新軍。當波蘭境內數十萬孤立無援的人民奮起抗戰

蘇俄軍亦疲憊不堪，援波作戰，將同被德軍擊潰，因而按兵不動。再詢以何者爲真實，則答以「不知道，因爲沒有證據」。

二次大戰初期，當波蘭抵抗納粹進攻時，蘇俄則從東境進入波蘭。一九三九年九月二十九日莫洛托夫與李賓特洛夫簽訂協定，瓜分波蘭。嗣後當德軍進攻蘇俄時，波俄又成爲盟國。當時波蘭總理西科爾斯基將軍，急欲向俄索回前被俄俘虜的數以萬計之波蘭軍官，俾重建其波蘭新軍，蘇俄均以「毫無所聞」加以拒絕。至一九四三年四月十三日，柏林廣播稱納粹軍在斯摩棱斯克卡亭森林區發現蘇俄殺害波蘭軍人之萬人塚，坑穴內十二層屍體，均身着波蘭軍服。戰後經美國調查戰俘委員會證實係爲蘇俄祕密警察所殺害者。據波蘭紅十字會提出之證明，卡亭七座萬人塚中，共掘出屍體四、一四三具。至被拘於其他地區之一萬五千名戰俘，當然也會陷於同一命運。凡此種種，波蘭人民自不易淡忘。開高健在華沙時，曾在酒吧間邂逅某波蘭人，得悉彼爲日人後自稱愛戴日本人，經詢其原因，則答以「因爲在日俄戰爭中，日本戰勝俄國人」。波蘭人民對蘇俄之感情，於此可見其一斑。

波共與俄共之間，亦有一段恩怨在。按波蘭共產黨成立於一九一八年，一九三八年史達林透過第三國際以波蘭共黨爲外國間諜之巢穴罪名予以解散，將當時在莫斯科之波共首腦，全部逮捕處刑，此事給予波共之打擊極大，其黨員實潛存有反史達林情感。故莫斯科鞭屍後，東歐附庸首先掀起反史達林運動者即爲波蘭。

四 戈慕卡路線及其他

一九四四年七月，波蘭左翼份子在蘇俄卵翼下於盧布林成立「民族解放委員會」，其中首腦即爲波蘭工人黨（一九四八年十二月之回答爲一半波蘭人抱此見解，另一半則以爲史達林格勒之戰後，

黨，是即現今之波共。」首領之貝魯特。一九四五年六月依克里米亞會議之決定，聯合倫敦流亡政府組成臨時民族統一政府，貝魯特當選臨時大總統。一九四七年總選，貝魯特藉人民陣線確立共產政權。一九四八年驅逐戈慕卡，自兼黨第一書記。

貝魯特有「小史達林」之稱，爲史魔在波蘭之代理人。一九四九年以狄托主義者、間諜之罪名逮捕戈慕卡等民族主義者，由貝魯特、明茲、貝爾曼等「莫斯科亡命派」總攬黨政大權，推行其史達林式的社會主義。

一九五六年二月俄共二十次大會中，赫魯曉夫祕密發表其鞭屍演說時，貝魯特亦出席該大會，旋於三月十二日客死莫斯科。當時與貝魯特同行之「人民論壇」（波共中央機關報）總編輯莫拉烏斯基歸國後，即發表非難史達林之論文，反史運動，於以開始。四月間波共被迫釋放戈慕卡以下政治犯三萬人，另七萬人予以減刑。六月二十八日，波茲南暴動發生。八月間戈慕卡再度入黨。十月十九日至二十一日波共舉行二屆八中全會，批准恢復戈慕卡、洛加—李文斯基、斯彼哈爾斯基及克利什科中央委員資格，戈慕卡當選第一書記。當時赫魯曉夫曾匆忙奔往華沙，波蘭副總理兼國防部長俄人洛柯索夫斯基且曾要請駐波之蘇俄戰車隊，準備出動鎮壓。然戈慕卡終將莫斯科派連同洛柯索夫斯基在內，予以清除。

曾到波蘭旅行之自由世界人士，均對波蘭之有言論自由感覺驚異，據稱即在史達林主義之最陰慘時代，波蘭人亦喜歡放談，此乃波蘭人之性格使然。一九五六年以後，自由愈形放寬。

據西德記者費利浦·巴恩較早之報導（載日文「血染的禮拜日」），反史運動後波蘭出版古典及近代文學書籍甚多，戰前此等書籍少而價格高，現今進兩三回咖啡館的錢即可入手，且有印至三十版、五十版，銷售十萬部者。最近，日人開高健在華沙時，見其旅館

休息室內不僅有「真理報」、法共機關報之「人道報」等，且有「紐約時報」、法國之「世界報」等出售。外國廣播亦可收聽。美國香煙，商店內亦有出售。街旁有守體重機爲職業的老人，簡易食堂門口則有乞丐出現。或許因爲感情作用，波蘭人在文學方面，傾向巴黎而不甚注意莫斯科。現今華沙作家日常談話中常用法語。文學雜誌「歐羅巴」本爲波蘭人之雜誌，却用法文印刷。請求護照時，前往巴黎較之往莫斯科尤爲容易。俄國作品雖亦有翻譯，但傑克·倫敦作品之譯本，有時可銷至二〇〇萬冊。作家們對於「社會寫實主義」不願多所談論，據稱此等作品多塵封在書店之貨架上。彼等以爲勞動者、農民與作家相結合固所歡迎，但不能勉強，此乃作家個人之自由。波蘭作家生活亦不若蘇俄之優越，而必須在出版社、報社或廣播電台兼職，始可維生。

所謂戈慕卡路線，係與蘇俄維持友好關係而獨自建設其社會主義，對於農業集體化則採自願原則而不加強迫。一九五六年十月二十日，當赫魔趕往華沙時，戈慕卡發表演說主張由蘇俄手中恢復其獨立，并要求蘇俄駐軍撤出波蘭。共匪「人民日報」立即揭載是項演說，表示積極支援新誕生之戈慕卡政權。惟戈慕卡之政策，并未能迅速增加其農業生產。一九五七年十一月莫斯科宣言後，戈慕卡承認蘇俄在社會主義建設方面之指導地位，而一九六〇年冬之莫斯科會議中，戈慕卡亦並未接近共匪，而成爲赫魔路線之支持者。

五 最近經濟發展概況

關於波蘭經濟發展情形，除其自行發表之數字外，別無資料可資參證。據匪「新華社」一九六〇年末至一九六一年初之歷次報導，一九六〇年波蘭之重要工業品產量爲：煤一億零四百四十萬噸，生鐵四五〇萬噸，鋼六六〇萬噸，鋼材四四〇萬噸，電力二九二億

度。棉織品六億六五〇〇萬公尺，毛織品七八〇〇萬公尺。機器工業生產較一九五九年增百分之十七左右，化學工業增百分之十九。六。其機器及成套工業設備之出口總值達十四億貿易茲羅提（波幣名），佔全部出口總值百分之二十八。戈慕卡稱波蘭現為世界十大化學品生產國之一，共產國家三個化學品生產領先國之一。初步統計生產合作社之四種穀物（小麥、黑麥、大麥、燕麥）平均每公頃產量十八·二公擔，甜菜產量五五〇〇萬公擔，超過歷史上任何一年。馬鈴薯、油料作物、水菓、蔬菜均豐收。

農業合作化方面，因始終維持有限度之「自願原則」，截至一九六〇年底，全國共有二〇九一個生產合作社。

共產國家之統計數字，自難免誇大。又因連年災害頻仍，農產豐收之報導亦難令人置信。在波共公佈數字中，一九六〇年農業總產值較一九五九年增長百分之五·四，而工業總產值則增長百分之十·九。即在五年計劃期內（按波共自一九五〇至一九五五年實行六年計劃，一九五六至一九六〇年實行五年計劃），一九六〇年工業總產值按比較價格計算，較一九五五年增長百分之五八·八，而農業總產值五年中共增百分之二〇·一。而今後五年中農業生產之預定增加量亦不過百分之二二。可見其重工輕農之傾向，未有改變之徵兆。按波蘭本為農業國，一九三七年時工農業在國民總生產中之比重為四八%對五一%，至一九五四年已倒轉為七九%對二一%，以致波蘭不得不由食糧輸出國轉為輸入國，而其輸入之糧食，大部來自蘇俄。

波蘭硬煤蘊藏量達八〇〇億噸，僅次於蘇俄、英國而居歐洲第三位。但其他礦藏實不豐富。其工業生產，遂不得不依賴蘇俄之原料。早在十月政變之前，波蘭即在建設大型鐵廠，顯係以蘇俄烏克蘭境內之克里沃洛格鐵礦為原料供給地。但該地礦石含砂多而鐵分少，蘇俄自身不願製煉，乃大量送往波蘭之諾瓦·夫塔鐵廠。目前在「經濟互助委員會」之通盤計劃下，波蘭工業益加重其對俄之依賴性。

現今蘇俄除糧食外，尚供給波蘭工業原料需要量中鐵礦石七四%、錳礦九三%、棉花五六%及鋼、石油等。

依日文「血染的禮拜日」一書中報導，在六年計劃期間，煤炭增產約達二千萬噸，而其中僅有四〇〇萬噸係在正常勞動時間內增產者，其餘之一千六百萬噸，均係在加班時間內完成。波蘭勞動情況有否改善，吾人不得而詳。惟讀過波共發表數字後，使吾人有一感想：此項數字一方面固可顯示波蘭經濟之發展，同時亦意味着勞工之被剝削與波蘭經濟對俄依賴性之同時加重。

波蘭人民之生活本不富裕，波茲南事件之爆發，本與人民對其生活情況之不滿有關。據西德記者較前之報導，在歐洲除阿爾巴尼亞外，以波蘭人民之生活為最低。波蘭人自稱截至一九五〇年以前，其工資除吃飯外尚可作衣服費或娛樂費之用。此後至一九五六年左右，家庭婦女亦參加勞動而僅足果腹。但據一九六〇年曾往東歐旅行之日人士居明夫稱，從按人口計算之統計數字看來，蘇俄人民生活較高，而前往波蘭之後則知波人之生活實較蘇俄人民為高。又

稱波蘭之私人企業、商店，因顧及消費者之需要而製出較好之物品，亦為蘇俄所不及。按匪「新華社」報導一九六〇年波蘭工業較一九五九年增長額中，生產資料增百分之十一·五，消費品增長幾近百分之十·三，則消費物品所佔比重，確較蘇俄為高。另據日人小野義彥報導稱，最近數年波蘭經濟已真正進入復興期，惟消費物品仍極不足。以旅行者外匯價格折算，皮鞋一雙需日幣七千元，襯衫、女上衣四、五千日元，西裝則需日幣三萬元。

六 結 語

西方人士每以波蘭為共產集團中之右翼，蓋因其在對內對外政策上不似共匪之冒進，而其人民亦享有較多之自由。然最近共產圈內之反宗教運動，已自波蘭開始。故共產圈內之自由，實不能與民主社會之自由，等量齊觀。

波蘭人民之有反共、反蘇情緒，固屬事實，但綜合各方記者報導，彼等雖對共產主義多所批評，但似并無推翻共產政權之心理準備。對蘇俄雖多惡感，但亦未準備與之分手。據西德記者稱，若干反對共產政權之波人，亦認為與蘇俄合作為其國家之利益所在。其理由為受美國指導之西歐，支持德國規復舊領土之意圖，僅只蘇俄保障波蘭之主權。此論雖極偏頗，但亦頗值得吾人注意。

一九五六六年左右，前波蘭流亡政府總理馬可維奇於決心返國時曾稱：「美國和英國在雅爾達把波蘭交給蘇俄後，波蘭不受蘇俄官吏的統治，就得受波蘭共產主義者的統治。幸而蘇俄把波蘭交給了

波共政權。波蘭政府確已大大失敗。現今波蘭經濟狀態極慘，我也反對現今的社會主義制度。但另方面此一政權對民族文化予以留意，重建以歷史悠久自矜的華沙以至全國各地的過去的紀念物。」彼對西方現實主義者之失望，溢於言表。

就事實而論，在軍事戰略方面蘇俄固不肯放棄波蘭，而就經濟依賴性方面看來，波蘭亦無法輕易脫離蘇俄。

艾森豪之解放政策，已在匈牙利革命之前失敗。現今甘迺迪總統正要求國會授權經援東歐國家，吾人甚願見與此經援同時提出更有力之具體方策，以免此項經援僅能有效解救東歐國家之困難，而無力促成附庸對蘇俄離心力之發展。

參考資料：

① 日文「血染的禮拜日」

② 日本「世界」雜誌第一八三號（一九六一年三月號）開高健作「東歐之旅」。

③ 日本「中央公論」（一九六一年三月號）羽仁進作「抵抗之動力與英雄主義」

④ 民國五十年三月四日「工商日報」

⑤ 一九六〇年末至一九六一年三月匪「新華社」有關波蘭之報導
⑥ 鄭豹君譯：喬治·侯夫曼著「歐洲地理」

⑦ 日本「大陸問題」第十卷一號（一九六一年一月號）土居明夫與桶谷繁雄之對話。

⑧ 日本「中央公論」（一九六一年一月號）小野義彥作「由那霍托卡到羅馬」。